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Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.
MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési dijak : A lap szellemi részét illető cikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz­
tári,— az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

Egészé V re 
Félévre — 
Negyedévre

8 kor.

Kéziratokat nem adunk vissza.

A vasárnapi munkaszünetröl jelen alakjában nem felel meg a hozzáfűzött óhajoknak 
és reményeknek, mert sem elegendő erkölcsi alappal 
nem hir. sem a munkásosztály viszonya iránt kellő 
figyelemmel nem viseltetett s azonkívül megtartása 
megfelelő ellenőrzés alatt nem áll, miért is revíziója 
elodázhatatlan szükségletnek mutatkozik.

A Magyarországi Kathoiikus Egyesületek Orszá­
gos Szövetsége ennélfogva, az 1901. évben tartott 
Második Országos Kathoiikus Nagygyűlés megbízásából 
is azon kérelemmel járul a t. Képviselöház elé, hogy 

1891 : XIII. törvénycikket revízió alá venni s 
azt a következő pontokban módosítani, illetve kibőví­
teni méltóztassék :

viult számunk vezető cikkében említett kérelme a Magyar 
Kathoiikus Egyesületek Országos Szövetségének.

Tisztelt Képviselöház 1
Az ember munkára van teremtve ; rendeltetésének 

csak az tesz eleget, aki tehetségéhez és erejéhez ké­
pest akár szellemi, akár fizikai munkát végez, s annál 
hasznosabb tagja a társadalomnak, annál jobban tel­
jesíti hazafias kötelességeit, minél nagyobb munkát 
végez, akár szellemi, akár anyagi téren.

A túlfeszített munka azonban tönkreteszi az em- 
béri szervezetet, korán megbénítja azokat a karokat, 
melyeknek a családfentartásért dolgozniok s ha a szük­
ség kívánja, a haza védelmében küzdeniük kellene : 
elvonja az embert erkölcsi hivatásától, megfosztja a mű­
velődés eszközeitől s rabszolgává alacsonyitja.

Ennek a szempontnak elhanyagolása és mellőzése 
rendkívüli káros hatással lehet magára a nemzet 
életére és fejlődésére, mert a munkásosztályban tönkre­
teszi a vallásosságot és erkölcsi érzéket, megrontja 
családi életét, megzsibbasztja a jövendő nemzedékek 
erejét, elégedetlenséget teremt s végre az embereket

a) A munkaszünet ne csak a vasárnapokon és 
Szent István király napján legyen kötelező (1. §.), 
hanem pl. a németbirodalmi munkás védelmező novella 
(Arbeiterschutznovelle 1891.) mintájára, legyen köte­
lező a kereszténység főbb ünnepein is : ilyenek gyanánt 
tekintendők legalább is: Karácsony, Újév, Űrnapja, 
Nagyboldogasszony és Mindszentek ünnepei.

b) A vasárnapi nmnkaszUnet a gyáriparnál az ed­
digi 24 óra helyett (2. §.) hosszabbittassék meg 36 
órára, szombat este 6 órától hétfő reggel 6 óráig; olyaz anarchizmus karjaiba tereli.

A hetedik nap munkaszünete inelett nemcsak a val- kivételes esetekben, a hol ez nem eszközölhető, legyen 
lási kötelem, hanem a tudomány is hallatja szavát, 1 a 24 órai szünet éjféltől éjtélig számítandó. Mert csak 
miután Petenhoffer és Xiemeyer biologikus alapon ki- I az ilyen munkaszünet hir egyszersmind erkölcsi érték­

kel, csakis ez teszi lehetővé, hogy a munkás vallásimutatták, hogy az emberi szervezet, de sőt még az 
állaté is épp úgy megkívánja a hetednapi pihenést, kötelmeinek megfelelhessen és családja ügyeivel foglal—

kozhassék,mig a törvény eddigi rendelkezése csak annyimint ahogy bizonyos időközökben megkívánja a tel­
jes nyugvást, az alvást.

Ennek figyelembe vételével a magyar törvény- 
hozás csakugyan feladatának is tekintette az ipari 
munkások számára a vasárnapi munkaszünetet törvény- 
nyél biztosítani, midőn az 1891 ; XIII. törvénycikket 
megalkotta.

Azonban, tisztelt Képviselöház, ez a törvény a

időt biztosit munkaszünetkép, hogy testi fáradalmait 
kipihenje, vagy esetleg lankadó ereiét mértéktelen él­
vezetekkel felizgassa.

c) A sátoros ünnepeken úgymint : Karácson}', Hus- 
vét és Pünkösd kettős ünnepein 48 órai munkaszüuet 
biztositassák.

d) Az 1891 : XIII. t.-c. 4 §-a úgy módosittas-
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sék. hug}' azon ipamemeknél, melyeknél az ipari munka rint, a ki a/.t mondja, látok valami sárgát, hallok kellemest,
Ízlelek valami édeset, tapintok durvát, az rosszul beszél ; 
e helyett igy kellene mondania : látok sárgán, hallok kelle­
mesen, Ízlelek édesen, tapintok durván.

Az összegezett észrevételeimnek, tapasztalataimnak az

vasárnapokon is végezhető, köteles legyen az illető 
ipariizö az ezen munkánál alkalmazott munkások olya- 
tén felváltásáról gondoskodni, hogy a munkások min­
den második héten egy teljes, vagy minden héten egy egység megnevezése végett egy nevet adok, s azt aztán

tárgynak nevezem. Kitetszik tehát, hogy csakis észrevételek, 
tapasztalatok azok. a melyekről közvetlen tudomásom van.

Az észrevételek mindenekelőtt képzetek, s mint ilye­

fél vasárnapon, és pedig ez utóbbi esetben fel­
váltva. délelőtt és délután, munkaszünetet élvez­
zenek : mert a törvény jelenlegi intézkedése, mely min­
den hóban vsak egy egész vagy két fél 
biztosit, úgy vallási-erkölcsi, mint humanitárius és 
egészségi szempontból nem nyújt kielégítő védelmet 
a munkás- és iparos-osztálynak. Azonkiviil azoknak a 
munkásoknak a számára, kik kivételesen a vasárnapi 
munkára vannak szorítva, biztosítani kell a jogot, 
hogy a következő hét folyamán legalább is 24 órai 
mnnkasziinetet élvezhessenek.

neknek léle nines is, ahhoz, vonzódnak, a mihez aztán mint 
vasárnapot észrevételek tartoznak. Az én észrevételeim hozzám tartoznak 

ezek az „¿nein“ tulajdonai. Ezeu „én“ ludtomhan úgy él 
mint valami valóban létező, mely egész életemben minden 
tetteim között kőér és ezeket az észrevételeket tulajdonául 
tekinti. Énemnek létét tehát elismerem; de mivel ¿nem anyag­
talan létező valami, azt nem lehet másnak, mint lélekuek 

Az észrevételekből, melyekről közvetlen tudomá- 
vau, csakis arra következtethetek, a ki észrevesz, azaz

neveznem, 
som 
a lélekre.

Midőn fontolgatjuk, hogy az embernek szabadnak kell 
lenni, itt utunkban akadályokra akadunk. Azt mondottuk 
volt, hogy sok esetben a lélek tligg a testtől. L)e ez eselbeu 
ezen függés kizárja a lélek önállóságát és azt, bogy az em­
ber szabad lény. A lélek, mely nekünk mindenben vezérli 
szolgál, a test szolgálatában állana ?!

Eljutottunk azon tanhoz, mely Spiritualismus — szel- 
lemelviség — alatt ismeretes, és a mely legegyszerűbb tor­
mában igy hangzik : Csakis egy osztály van, a lelkiek osz­
tálya ; tehát a test is ide tartozik, s enoélfogva a test cse­
lekvéseit a lélek oldaláról kell tekinteni, s ezeknek magya-

e) A vasárnapi munkaszünet terjesztessék ki a 
kereskedelmi alkalmazottakra is, ilyformán, hogy azok 
nemcsak egy szabad délutánnal rendelkezzenek, hanem 
a délelőtt folyamán vallási kötelmeiknek is eleget te­
hessenek.

t) A mezei munkásokra nézve pedig oly módon 
alkalmaztassak a vasárnapi munkaszünet, hogy az is­
tenitisztelet idején a mezei munka szüneteljen.

Midőn ezen kérelmünket a tisztelt Kép viselőház­
hoz felterjesztjük, reméljük, hogy a magyar nemzet 
erkölcsi fellendülése és anyagi jóléte érdekében a tör­
vényhozó testület azt becses figyelmére méltatja.

rázatát a lélekben kell keresni. Igaz ugyan, hogy bizonyos 
határig a Spiritualismus a testnek is tulajdonit létet, de csak­
is mint alaktalan tömegnek, mely csakis akkor válik testté, 
midőn tetteit a lélek intézi és vezeti.*) Ezen lan az embert 
csak jobb oldaláról ítéli meg, és ezért oly latinak látszik, 

A Magyar Katholikus Egyesületek Országos Sző- mely az embert nem alacsonyltja le egyszerű mecbanismussá,
mint azt a materialismos teszi ; az embert teljesen szabadnak 
tekiüti s a föld fekete göröngyeiből akarja öt lel a 
gondolkozás lokara emelni. Csal: az kár. hogy nem mindig 
olyan, hogy az igazság után szomjazó lelkünket kielégítené.

Tekintsük ezen tanításnak alapját. Igaz, bogy a 
tudomásom van, az csakis az én észrevételem. És ezen te­
kintetben a Spiritualismus tudományosabban mutatja be 
gát, mint a materialismos, mely valónak veszi azt, a mit a 

\ és é_d kritika alatt összeeső nézet igaznak hirdeti. De hol veszik
Spi)itualumus. — Mikép veszélyes a materialismos, magakat a képzetek, ha a lélek nincs más létezőkkel, tes-

szmtngy ártalmas a Spiritualismus, mely az embert csak jobb tekke, összeköttetésben? Hogy lehet megmagyarázni, hogy
oldalazol Ítéli, s csak a léleknek tnlajdonitja létezését. hagonló körülmények között hasonló képzetek támadnak ben-
Anual felfedeztük volt, hogy nem mind való, a mi első te- nem ? Miért vaüuak ezen idtiben mikor t0na| kezemben ülök,
kmtette olyannak látszik ; térjünk tehát egy másik útra, a toUró,( papirosról és irá8ról képzeteim, és miért n,öcsének
hol biztosabb nyomokra találunk. Az előbbi részben föltett (akróli madarakról 8 ezek énekéről, mint akkor, midőn az
kerde, nem fog-e a célhoz vezetni!? erdóben, vagy kertben ülök? - Itt látszik, hogy a képze-

„Mi az, a miről közvetlen tudomásom van ?“ — Anyagi lekből nemcsak a lélekre, mely észrevesz, hanem azon léte- 
tárgyak '.? — Hiszen ezekről csak annyit tudok, a 
róluk az észrevétel útján magamnak szereztem. Vájjon az 
aranyról tudok-e többet, mint a mit a látás, hallás, ízlés, 
szaglás, tapintás érzékek bizonyítanak ? Van-e az ismert ér­
zékeken kívül még más érzékem is, mely szerint állíthatom, 
hogy előttem sárga, tényló, nehéz és másféle fekszik ? —
Kincs ! — Ez csakis az én éazrevevésem, tudatom. E

Budapest. 1902. jimias hú 5-én.

vétségé Nevében : u entes
írj- Zichy János <jróf1

elnök.
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A két tévtan. ma­

mennyit zökre, tárgyakra is, melyek okai voltak az észrevevésnek, 
lehet következtetni.

A másik érv ledöntéséhez nem is kell erős érv, mert 
hisz abból a ml lesz, nem lehet Ítélni arra, a mi van ; vagy is 
a tbeoriát nem lehet mindig a tényekre! igazolni. Azaz : ha 
a lélek szabad cselekedete által a test szolgájává, nem sza- 

*) Aristoteles nézete.sze-
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baddá lelt, miért nem adhatná magának vissza hasonló mó­
don a szabadságát ?!

A Spiritualismus valódiságát kisebbíti még a „Quot 
capita, tot sensus1* közmondás is, mely jól mondja, hogy a 
hányán vagyunk, annyiféle a gondolkozás, érzés és akarat. 
Megfigyelve a lélek és a test közötti harcot, el kell vet­
nünk ezen tanítást is. Eszünk legalkalmasabb pihenőt csakis 
a dualismushan találhat.

Dualismus. — Az ember lényegét keresve, kétszer in­
dultunk el az útra anélkül, hogy megtaláltuk volna a positiv 
hasznot. Az ész örvényén haladva mindkétszer letértünk 
oda, a honnan menekvés csak visszafelé volt lehetséges. 
Hogyha a szélsőségek sürüjei elöl kiakarunk térni, közép 
úton kell haladnunk.

Mi volt mindakétszer a kiindulási pontom ?
„Mi az, miről közvetlen tudomásom van"; mi az, miről 

a tapasztalatom, észrevételem számomra tudomást hoz"? — 
A tünemények.

Midőn szétnézek az. összes tapasztalataim körében, vágyás 
azon tünemények halmazában, a melyekről tudomásom van. 
észreveszem, hogy egyesek oly különböző jelekkel bírnak, 
hogy azokat egymással összehasonlítani 
De az mégsem kerülheti el figyelmemet, hogy mindenek előtt 
kétféle az észrevevésem. Az egyiknek birtokába az érzékeim 
segélyével jutottam, s a mit igy észreveszek, azt a térben 
magam elé állíthatom: ez tehát külső tapasztalatom, melyet 
akár a saját testemre, akár azon kívül létező tárgyakra vo­
natkoztathatok. A másik észrevevésemet belsőmre vunatkoz-

Régen észrevették, hogy a lélek tüneményei 
nosak a test tüneményeivel, hogy a lélek nem tart lépést a 
testtel és ez okból a lélek jellemzőjének egyszerűséget, 
badságol tulajdonítottak (Des Cartes. Jakobi), a test jellem­
zőjének pedia összetételt, származást tartottak.

Csakis a dualismos vezet tehát az igazi célhoz, ennek 
utján kell haladni mindnyájunknak.

Újabb időkben e tannak Werner, bécsi katli. lelkész 
(megb. 1823.) és sokan mások egyengették útját. Legkitű­
nőbb tilosotusok a psychologiábau voltak a dualisták, mint 
pl. Szent Ágoston és Aquinói Szt. Tamás.

Alvincz-Borberek, 1902. julios 27-én.

nem azo-

sza-

Ertll Vendel.
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Az érd. r. k. státus gymnasiumai.
Harmadik közlemény.

unképzö körök, ifjúsági szini előadások, ifjúsági könyvtárak, előme­
netel, testi nevelés.

Múltkori közleményünkbe!! megemlékeztünk már arról, 
hogy a tanulmányi előmenetelre minő hatással vannuak a szü­
lői ház és iskolai kirándulások ; szólalniuk kell még az önkép­
zőkörökről, az itjusági könyvtárakról és ifjúsági színi elő­
adásokról.

nem is lehet.

Ifjúsági önképzőköreink az idén is nagy tevékenységet 
lejteltek ki. Néhol szinte megsokaljuk az iskolai munka mel­
lett kifejtett magán munkásságot. Csik-Somiyóu pl. az ünkép- 
zuköri tagok 1G6 munkát adtak be, még pedig nagyobbára 

tathatom, a miért is belső tapasztalatomnak nevezhetem. De értekezéseket, ellenben költemény az összesből csak 35 vök, 
mivel ezen tünemények csak idő és nem a tér jeleit viselik, ezeknek aztán nagyobb része terinészesen dal. A beadott

munkák számával a csik-somlvói önképző járt legelöl, azután 
a marosvásárhelyi Vürüsmarty-kör 85 dolgozattal, a kolozs­
vári Fázraány-önképzökör 75 dolgozattal. Mérsékeltebi) volt 
a munkakedv a gyulafehérvári és az udvarhelyi körben. Az 

tért foglalják el, a másikba pedig azok, melyek az időhöz önképzükröl szóló tudósításokban feltűnő, hogy úgy a pálya­
művek készítésében, mint a rendes gyűlésekre beadott dol­
gozatoknál néhány ifju neve furog. Igen helyes volna, ha si­
kerülne a nagy többséget is, a mely rendesen csak szenvedő- 
leges hallgató szokott maradni, tevékenységre serkenteni, 
hogy évenként legalább egyszer valamely könnyebb feladattal 

nak, egy szóval anyagnak , és a belső tapasztalataim lé- megbirkózzanak. A marosvásárhelyi önképzönek most rnegerö-
nyegét léleknek nevezem, akkor kénytelen vagyok elismerni, sitett alapszabályai minden egyes tagtól bárom dolgozatot kiván-
hugy a test és a lélek különbözők. Azt is tudjuk, hogv kü- uak ; ennyit azonban már kissé soknak tartunk. Az ifjak 
hüubűző tünemények kUlömbözö törvényeknek vaunak alá- biul előadásokat is tartanak újabb idöbeu gyűléseiken. Ebben 

... . .. J . ... mennyiségi leg legtöbbre vittek a teliervan tanulok, a kik 11
vetve, tehat a test mas: a tervieszet törvényeinek, es a lelek azab¡¿ előadást tartottak. A nyelvoktatást a somlyaiak igen 
megint mas: a szabadság törvényeinek hódol. . szépen egészítették ki a fordításokkal, 9 dolgozat németből,

tüzek szerint látjuk, hogy a materialismos más világ és 2 latinból és 1 franciából való fordítás volt. Ugyanitt a ren-
a Spiritualismus szintén más regio. Az elsőnek alapelve: az des gyűléseken hegedű és fuvola duettekkel, és a zenekar

működésével hoztak változatosságot a szavaltatok és felolva- 
...... , , sások egyhangúságába. Az. önképzésnek mindenesetre egyik

termeszét adományaiból ; azt mondja az embernek, hogy e igát teheti a zenei műveltség megszel zése is; ennélfogva sze-
földön végződik az élet, itt van a mennyország és a pokol- rintem eléggé örvendetes, lia egyesek ebben igyekeznek ki-
A kinyilatkoztatás : csak az. emberi agy szüleménye ; a tu- válni és tudásukat az. iskola körében igy értékesítik. Pályá-
dománynak és felvilágosodásnak (pedig ez a tulajdouképi zatokat minden kör tűzött ki. Legrendszeresebben a kolozs­

vári önképzöben igyekeznek az újakat ezek által munkásság­
ra serkenteni, az összes tárgyak köréből vett pályakérdések 
alkalmat nyújtottak, hogy a különféle irányban képességgel 

routaui és rombolni akar, mert mihelyt Isten hite megszűnik bírók erejüket megpróbálják. Az idén püspök ur ö méltósága
feunállani, összeesik a talpkö s elvesz a keresztény társa- is tűzött ki minden iskolánál a pápa jubileumával Összefüggő
(ia|0 több léteit, a melyeket több helyt, különösen Gyulafehérvárt

...... ... , . . fogadtak nagy érdeklődéssel. (2 kérdésre 7 ifjú adott be
A Spiritualismus szinten csak egy országot ismer : a pályamunkát!) A pályázatok a legtöbb esetben idéztek elő ver-

lelkiek országát ismeri el ; míg a materialisms csak az anyag- aenyt az ¡fjakban, csupán két intézetnél maradtak meddők,
nak, addig a Spiritualismus csak szellemnek, léleknek tulaj- a ra¡t talán a pályakérdések nehézsége magyaráz. Az üukép-
donit létet. A szélsőségek tehát a csak szócskában rejlenek. ¡ zőkörök rendezték az iskolai ünnepek legtöbbjét is. Egyik

a megkülönböztetés végett nem extensiv, hanem intensiv tü­
neményeknek logoin nevezni. E szerint összes tapasztalataimat 
két osztályba sorozom; az elsőbe tartoznak azok, melyek a

kötvék. A tünemények azonban nem bírnak lényeggel, ezek­
nek tehát valami birtokost kell tulajdonítanunk, a melyhez 
mint tünemények tartoznak.

Midőn a külső tapasztalataim lényegét testnek, világ- 1

szil­

emben csak azéit éltetni, hogy minél többet élvezhessen a

sötétség) nincs szüksége a hitre, stb. stb.
A material Ismus — a mint látjuk — nem építeni, de

00I c

¡I



intézetnél még idegenek is szerepeltek a műsor egyes pontjai­
nál» előadásában. l>y hisszük pedig, hogy az iskolai llnnejiek 
a vallásos és hazafias érzelmek nagyobb fokú ébresztése mel­
lett arra is vannak rendelve, hogy tanulóink hozzászokjanak 
a nyilvános fellépéshez és hogy ezáltal ügyességük, előadó 
képességük fokozódjék. Idegen urak és hölgyek részvétele 
nagyon emelhetik a közönség érdeklődését az isk. ünnepek 
iránt, de hátraszorilják ltjainkat ; éjien azért jobb volna, ha 
Unnejieiuk szereplői ezután is, mint volt régen, a tanulók so­
rából kerülnének ki.

Az iljuság előmenetelére nézve az egyes intézeteknél 
a következő adatokat irtuk ki :

!

Az iskolai tanulmányok kiegészítését célozták az ifjúsági 
szint előadások. A mmt az értesítőkből ki lehetett venni. Gyu- 
lateliérvárt és Kolozsvárt tartottak ifjúsági előadásokat. Amott 
Búnk bánt és a íaln rosszá/ adták elő, Kolozsvárt az Ursz.
Tanáregyesület kolozsvári köre 15 klasszikus darabot hoza­
tott színre. Az előadások alkalmával mindkét bel) en szak­
szerű magyarázatot is kapott az ifjúság a sziurekerülő darab­
ról. Kívánatos, hogy egyebütt is honosítsák meg, a hol csak 
szerét ejthetik, az iljusági színi előadásokat.

.4; ifjúsági könyvtárak minden iskolánál kellőképen gya­
rapodtak. Kolozsvárt az iljus. könyvtár mellé olvasótermet is 
rendeztek he. A brassai gymnasiumhan az iljus. könyvtárt 
a tanulók olvasmányainak ellenőrzése végett három cső- Az eredménynek tárgyak szerinti áttekintéséből érdekes
portra osztották. Az alsó négy osztályban két -két ősz- következteléseket és tanulságokat lehet meríteni. Az összes
tál y olvasmányai kezelik együit, a telsö négy osztályét tárgyak közül — az eredményből Ítélve — a legnehezebb a
együtt egy csoportban. Ugyanitt! és a gyulafehérvári, udvar- latin, melyből mindenütt sokan buknak. A kisebb tanulók
helyi könyvtáraknál láttuk, hogy a többes jiéldáuvok beszer- sokkal nehezebben boldogulnak vele, mint a felnőttebbek. A
zése még mindig foly, a mit csak dicsérettel emelhetünk ki. görögből és németből aránylag kevesen szoktak visszamaradni.
Ezen könyvtárak számára minden intézetnél kath. irányú folyó- mivel érettebb éssszel az idegen nyelvet könnyebben lehet ta-
iratokat rendeltek meg a kezelő tanárok, Kolozsvárt még uulni. A latin után a számtan látszik a legnehezebbnek, a
ezekből is két-két példányt. bukások száma alig nehányiiyal kevesebb mint a latinnál. Eze-

lme ! mily számos csaK a tanulást megkönnyítő eszkö- ken kívül a magyar nyelv, a földrajz és a rajzoló geometria
zük száma egy modern iskolában ! Hát mégha a rendes ok- viselik meg jobban a fiukat. Ellenben a történelmet, lenué-
tatás tárgyait vesszük ! Azonban ezeknek megbeszéléséről le szettant, bölcseletét nagy kedvvel szokták tanulni, ezekből
keil mondanunk, noha az egységes tanterv mellett is akadna, bukás alig is fordul elő. A tanárokra nézve ezen jelenségek-
a mit eszmecsere tárgyává lehetne tenni. A iegiöbbb iskolánk- hői az a tanulság, hogy a latint, számtant, továbbá a magyar
nal reudüivüli tárgyakat is tanultak, u. in. énekel, zenét, sza- nyelvet, földrajzot és geometriát kettőzött buzgalommal tanit-
badké/i rajzot, gyorsírást, Somlyón. Kolozsvárt, Gyulafehér- sák és kedveltessék meg a tanulókkal. A kinek jiedig ezen
várt. Brassóban a francia nyelvet. Kívánatos volna, hogy az nehezebb tárgyak közül kettölinz-háromhoz nincsen haj-
intézetek az olasz nyelvet is karolják tel, mivel Magyarország Iámul», más j iái y ára keli terelnünk.
délre lévén utalva, gyakorlatilag sokkal hamarább vehetjük A testi nevelés ügye az. országos tanterv értelmében
baszná', mint a franciának. fejlődik. Mindegyik iskolában téleu-nyávon folyt a torná-

Etek előrebocsátása után térjünk át a tanulmányi élőmé- zás. Az isk. főhatóság a miniszter óhajtásának megfelelőig
netelre. Az érettségi vizsgálatra jelentkezett tanulókról s az ered- behozta a játékdélutánokat is. Az évvégén tartott intézeti
menyről a világosabb áttekintés kedvéért álljon itt a következő tornaversenyről a kolozsvári, marosvásárhelyi és udvarhelyi
táblázat : Értesítők hoznak részletes tudúsitásl. Kívánatos, hogy a többi

intézet versenyének lefolyását is olvashassuk. A marosvásár­
helyi gymnasium, az ev ref. főgymnasiuin és a községi pol­
gári iskola tanítóival közösen tartotta volna a helyi tornaver- 
senyt, azonban a programul pontjaiból csak az elsőt végez­
hették, mivel a többi pontok kivitelét a nazy közönség tolon­
gása meggátolta. A kolozsvári fögymnasiumnál a labdarúgás 

i örvendett nagy kedveltségnek s az iskola 1. cs 11. verseny­
csapata az egyetem, a gazdasági iskola és a kereskedelmi 
iskola csapataival több Ízben mérkőzött. Eszerint iskoláink a 
testi nevelést is eléggé telkarolják. mert hódolnak azon igaz­
ságnak, hogy csak éji testben lehet ép lélek.

154 73.3 13
255 73.7 66
257 73.6 47
2üO 61.9 8
309 76.9 52
202 75.1 35
219 77.1 30

43 I 20.5Brassóban
Csik-Somlyón
Gyulafehérvárt
Kézdivásái helyt
Kolozsvárt
Marosvásárhelyt
Sz.-Udvarhelyt

25 j 7.2 
43 12.3
36 14.8
41 10.2
32 11.9
35 12.3

Érettnek nyil­
ván itatott

Brassóban
Csik-Somlyón
Gyulafehérvárt
Kolozsvárt

11 11 1 
34 32 2
39 31 31
29 29 29

Marosvásárhelyt 8 8 8
Udvarhelyt

4 5 2
i
:

20 Névsora17
1902.erdély-egyházm. papoknak, kik a Gyulafehérvárt 

évi augusztus hó 25—29. napjain P. Bátiyik Ignác S. J. ve­
zetése alatt tartott lelkigyakorlatokon jelen voltak :

Avedik l.ukács, töesperes-jilebános (Erzsébetváros).
Balás Endre dr.. papuövelő-intézeti igazgató (Gytehervár). 
Balázs András dr., az érd. róni kath. Státus Igazgatóta­

nácsának jegyzője (Kolozsvár).
Bartos Dénes, lelkész (Parajd).

5 Bartos Mihály, segédlelkész (Zetelaka).
Bálint Vilmos, segédlelkész (Torda), 

i Balogh József, tőgyiun. tanár (Csik-Somlyó).

azon3 1
22 21 21 2 : 6

Az érettségi vizsgálatoknak különösen e kedvező ered­
ménye lehet megnyugtató hatással ránk. Arról tesz ez bi­
zonyságot, hogy az ifjúság komoly készüléssel megy szembe 
e tontos vizsgálattal es hogy az' iskolák fokozott munkája 
nem marad eredménytelen.

5

közölhette' vizsgálatok késün végződvén, az Értesítő az eredményt nem

a

>
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Boér K^,k^édlelk£rS‘urce): taná“kozzanilk;.Aí é'tekedeteu Majláth Gusztáv grû

10 Butyka Sándor, plébános (Borbánd). erdélyi püspök urunk elnökölt, aim már magában véve záloga volt
Cimbalmos József, fogynia. tanár (Gyulafehérvár). az értekezlet sikerének sa hozott határozatok jelentőségének.
Csiszár János, plébános (Vécke). ' Azt biszszUk, nein tévedünk, ha e napot a magyarországi
Cs.ky János, föesperes-plehános (Zalathna). hitoktatás történetében korszakot alkotónak tekintjük

15 Dóezyy Se, fe ‘(B^ffSSl A* értekezletről következő tudósításunk számol' be :

Esztegár Gergely, áll fögymn. hittanár (Szamosujvár) . ,A p'Ulest megelőzőleg „Vem Sánete volt az egyetemi
Erősdi Dávid, plébános (Tövis). templomban, melyet az elnöklő püspökkel végig hallgattak a
Fábián Sándor, pápai praelatns, ua«-vi>réü0St 'Gvulafe- kongresszus tagjai. A gyűlésen jelen voltak : Majláth Gusztáv

bérvár). karoly gróf erdélyi püspök, Walter Gyula dr. prelátus esz-
Fejér Géni dr., főgymn. tanár (Gyulafehérvár). lergomi kanonok, Csekó Gábor egri prépost-kanonok, Krizsán

20 Georgievics Sándor, plébános (Nagy-Sink). Mihály pápai kamarás, Kanter Károly apát budavári plébános ;
Gergely Ignác, kanonok (Gyulafehérvár). Zeitiger Vilmos dr. (Budapest), Palkovich Viktor esperes
Gidófalvy Gergely, prépost, főesperes-nlebános (Na°r- (Gâta), Sebők Imre dr. (Buda|iest), Virág István (Kalocsa), 

Szeben). oJ mint előadók ; Végh Kálmán (Ároktő), Kriwald Ottó (Buda-
Gyürgy Illés, bitoktató (Kolozsvár). I’?8Í). Bubregh Béla (Pécs,) Erdősy Károly (Budapest), Balogh
Jaucsó Ernő, lőesperes-plebános (Piski). : ¿"'séf (Csiksomlyó), Hegedűs János (Budapest), Btiday Gerö

25 Kacza István, lelkész (Mező-Szengyel). ¡ (Zombor,) Bundala János dr. Budapest), Trinn János (Varasd),
Kacsó László, segédlelkész (Gyergyó-Vjfalu). Guzsvenitz Vilmos (Esztergom). Glattfelder Gyula dr. (liuda-
Karácsou Márton, apát, lőesperes-plebános (M.-Vásárhely). l>es0i lyukos Ev. János (Pozsony'), Hofbauer Gviirgy (Buda- 
Kolin István, plébános (Kolosmonostor). * Pe8t)> Nagy Ferenc (Budapest), Trotter György (Facset), Ge-
Kopacz Gergely, segédlelkész (Gyulatehérvár). : re^ bézsét (Budapest), Zatkovics Béla (Buda¡iest), Sipos

33 Kóródv Péter dr. theol. tanár (Gyulafehérvár). ' Ágoston (Budapest), P. Pintér llátael (Pozsony'), Aubermann
Kovács Lajos, plébános (Felvinc). Miklós (Budapest), llantos Ferenc (Budapest), Budai János
Lády Gyula, alesperes-pletiáuos (Hátszeg). (Lupényy, Peska Ignác (Budapest), Lukács József (Vác), Csa-
László János, plehános (Kadnótb). jágby Károly dr. (Budapest), Modla István (Budapest), Sliveig-
Lürinez Ferenc, lelkész (Kis-Kapus). huff.-r János dr. (Budapest), Perényi Imre (Hatvan), .Szabó

35 Lukács Károly, fegyintézet! lelkész (Szamosujvár). István (Budapest), \ enczel Ede (Eger), Gáliriel Antal (Buda-
Magáth Lajos, lelkész (Hunvad-Dobra). Pest>, Csajka Ernő dr. (Esztergom), Rótt Nándor (Bécs), Po-
Magdó Mihály, lelkész (Marosujvár). korny Ernánuel (Budapest), Baumann Kára y, (Budapest), Tö-
Meisel József, plébános (Segesvár). rök Mihály dr. (Budapest), Kuhn István dr. (Budapest), Lunez
Noszkó Béla, segéillelkész (Brassó). János (Budapest), Hariss Józset (Budapest), Trikal József dr.

40 Oláh Károly, lelkész (Kaál). (Esztergom), Viedermanu Károly dr, (Budapest), Zuber Ká-
Oláh Dániel, segédlelkész (Báróik). rolY (M-Szölgyéu), Zubriczky Aladár dr. (Budapest), Balogh
Orbán Ferenc segédlelkész (Kolozsvár). Józset (Csiksomlyó), Farkas László (Budapest), Doinis István
Pál Antal, fögymn. igazgató (Gyulafehérvár). (Székesfejérvár), Cliay Antal (tizékesfejérvár), Breuz István
Pál Kálmán, leikész (Hosszuaszó). (.Budapest), Mihalovics Hugó dr. (Zágráb) stb. stb. egyházi

45 Papp János, alesperes plébános (Köszvényes-Remete). szakférfiú.
Prokupek Sámuel, pápai kamarás, terézárvaházi igazgató 

(Nagy-Szeheu.)
Ráez István alesperes plébános (Szász-Régen).
Riskó László alesperes-plebános (Johhágytelke).
Saulba János, plébános (Magyar-Igen).

50 Sipos Károly segédlelkész (Székely-Udvarhely).
Snelf Józset alesperes plehános (Verespatak).
Szabó György, alesperes-plebános (Nagy-Jtirnye).
Szabó Ferenc, plébános (Buuchida).
Szekeres Józset dr., lelkész (Kolozsvár — Szentpéter).

55 Szilveszter Ferenc dr. fögymn. tanár (Marosvásárhely).
Tamási Áron, kanonok (Gyulafehérvár.)
Toldalagi Samu gróf, lelkész (Petrosény).
Tőzsér László, lelkész (Kudslr).
Ujfalitsi Józset dr., apátkanonok (Gyulafehérvár.)

60 Vargha Ferenc, (Gyulafehérvár).
Vasa Albert dr., theol. tanár (Gyulafehérvár.)
Wartha Xav. Ferencz, püspöki igtató (Gyulatehérvár.)
Zlamál Ágost főgymn. tanár (Gyulafehérvár.)

64 Zomora Dániel kanonok-plébános (Gyulafehérvár.)

Azonkívül a világi pedagógusok közül ott volt : Urbányi 
C. József (Budapest), Ember Károly (Budapest).

Majláth Gusztáv Károly gróf erdélyi püspök imádsággal 
nyitja meg az ülést, mire a következükben szói a hitoktatók 
nagyfontosságu feladatairól.

Manapság, midőn nem vallásos vitatkozások, eltérő val­
lásbeli nézetek vészéi y eztetik a hitnek egységét, sokkal ke­
vesebb haj van abban, ha egy Krisztust őszintén kereső tá­
madja hitünket, mintha azt egy hitetlen ember tépi ki a gyer­
mek szivéből. Ma az egész világnézet más ; a pogányság kezd 
visszatérni, azért ma nagyobbak a hitoktatók küzdelmei.

Számosán vaunak és sajnos, szaporodik a számuk azok­
nak, akik nem képesek az uj világias, érzékies szellemnek el- 
leutállni, kivált ha látják, hogy tanáruk, hitoktatójuk, gyón­
tatóatyjuk leveti magáról a Krisztus igáját, megfeledkezik 
jiapi méltóságáról és aposztatál. Soroljak-e fel még egyebeket 
is. a mik a hitoktatók áldásos munkáját megnehezítik i Isme­
rik ezeket mindnyájan. Mennyire szükséges tehát ily körül­
mények közölt, hogy a hitoktatók összejöjjenek, eszméket 
cseréljenek, tapasztalataikat elmondják, hogy tauulva, egymá­
son okulva, a hitoktatást minél eredményesebbé legyek. A 
ptlspöki kar, az utóbbi évtizedekben a legtöbb tanácskozmá- 
nyon foglalkozott a hitoktatás, különösen a katekizmus kérdé­
sével, de más aktuális kérdések, kivált az újabb reformeszmék, 
leszorilották a napirendtől. Most azonban, midőn már oly 
sokan foglalkoztak a katekizmus kérdéssel, értekezleteket is 
tartottak (a budapesti hitoktatók, aradi esperesi kerület stb.) 
a kérdés eléggé érettnek látszik arra, hogy az akció terére 
lépjünk.

TaNITASUGY.
A hitoktatók értekezlete.

Budapest, aug. *5.

F. hó 24-én vasárnap a magyar katbolikus hitoktatók érte­
kezletre gyűltek össze Budapesten, a központi papnevelő in­
tézet dísztermében, bogy a vallásoktatás nagy és iiovahama- 
rább égetővé vált kérdéseiről, szükséges módosításairól és uji-

A püspöki kar nézetét reprodukálom, hogy nem annyira 
uj tankönyvekre vau szüksége, mint inkább, hogy minél több
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jii és lm/gú hitoktató legyen. Azért a katekizmuson sokat a tehetségei még szunyádéinak. Gergely József rámutatva a
változtatni nem tanácsos. .X hibákat azonban pótolni kell sa katekizmus fejlődésének történetére s a kátékumen-oktatás
katekizmust az újabb idők követelményeihez alkalmazni. Vé- ősi alapjaira, föltétlenül a Deharbe-rendszer megtartása mellett
gül azt mondotta a püspök, hogy a püspöki kar január 8-iki nyilatkozik és a Linden jezsuita atya állal legújabban ál dől-
konterenciáu, a kassai püspök indítványára öt hizta meg a gozott Deliarhe-léle katekizmust ajánlja a módosítás alapjául,
püspöki kar, hogy a katekizmus átdolgozásának előkészítésé- A bizottságra nézve hozzájárul a Fokoruy módosításához, kll- 
vel foglalkozzék. Értekezletünknek azért nem lehet véglege- lenben elfogadja az előadó javaslatát.

döntő ereje, hanem csak tanácskozás, az eszméknek tisz- Csajka Ernő dr. óhajtja, hogy a bizottságból a hitoktatók
tázása, amelyeknek eredményét igyekezzünk összefoglalni, „e hiányozzanak, mert csak Így nézhetnek bizalommal a bi-
azutáu a püspöki kar elé terjesztjük. zottság működése elé azok, kiket a katekizmus módosítása

Elnök-püspök a jegyzőkönyv vezetésére Pokorny Emi- leginkább érdekel — a hitoktatók. Az előadónak dolgozatát
nuelt kérte fel s az ülést megnyitotta. oly ügyes és becses dolgozalnak tekinti, hogy annak közzé-

Els<> előadó Zeitiger Vilmos dr. a „Katlio'ikue TanUgy* tétele kívánatos. (Helyeslés ) Farkas Lászlónak a bizottsági
szerkesztője volt, ki a katekizmus kérdéséről tartott kitűnő működésre vonatkozólag kifejezett aggodalmai után a püspök-
értekezést. A következőkben állapítja meg a jó katekizmus elnök a vitát bezárja. Megnyugtatja az aggodalmaskodókat és
kellékeit : a dogmatikus hűséget, a meghatározások pontos- kijelenti, bogy a bizottságba csak azok lesznek megválasztva,
ságát. a rövidséget, magyarosságot, világosságot és helyes akik a hitoktatásban kitűnnek. Arra kéri a püspöki kart, bogy
elrendezést követeli. Deharbe általában mindezen tulajdonsa- a bizottságba első sorban gyakorlati hitoktatókat küldjön ki.
got birja. ámbár az anyag sokasága, a befejezések elvoutsá- A maga vészéről szintén melegen ajánlja az előadó javaslatát,
ga. n vei vezet nehézsége tekintetében alapos kifogásul szolgál- Az értekezlet következőképpen határoz :
nak ellenue. E hibák javítása mellett a Debarbe katekizmus 1. a Debarbe-ié'e katekizmust megtartja; 2. módosítását
feltét eliül kiváuatos. Határozati javaslata a következő, hogy óhajtja tekintettel a vatikáni zsinat határozatára ; 3. a múdo-
először a Debarbe katekizmust megtartja ; másodszor a De- sitás foganatosítása céljából felkéri a püspöki kart, hogy a bízót-
barbe katekizmus módosítását óhajtja és ennek foganatosba- ságba szakfértiakat küldjön ki : 4. a katekizmus többféle kiadá­
sára egy öt tagból álló bizottságot küld ki ; s harmad szó J a sának kérdését a kiküldendó bizottsághoz utasítja ; 5. kimondja
különböző isko ák különböző fokozatú osztálya részére két vezérköuyv megszerkesztésének szükségességét,
katekizmus kiadást elegendőnek tart. Az értekezés végezté­
vel az előadót kiváló munkájáért lelkesen megéljenezték, mi­
dőn az elnöklő püspök köszönetét mondott az előadónak 
szakszerű fejtegetéséért, az általános helyesléssel találkozott.

sen

Második tárgy volt a biblia, szert irtást an és egy há/.tör­
ténelem kérdése a népiskolában. Előadó Pal ko v ich Viktor 
esperes-plebános hangsúlyozza a bárom tárgy tanításának le­
hetetlenségét az első négy osztályban. í gy kontemplálálja a 
dolgot, hogy a tanév első harmadában a szertartástau, a másik 
kétharmadban a biblia taníttatnék a katekizmus mellett. Az 
V. o. a szertartásiam, a VI. o. az egyháztörténelmet java- 
so ja. A két telsö osztályban bibliai olvasókönyvet kíván és

osz-

Az előadás kapcsán széles terjedelmű vita indult meg.
A vitában résztvevők mindnyájan meleg elismeréssel adóztak 
az előadónak. Hozzászólott a tárgyhoz Végű Kálmán, ki a 
vatikáni zsinaton szóba jött és a világegyháznak szánt kate­
kizmusra figyelmeztetett. Elnök mindjárt megjegyezte, hogy külön liomiüás könyv szerkesztését tanácsolja. Az alsóbb 
a vatikáni zsinat folytatására nem várakozhatunk, de a Bel- tál y ok számára uj bibliát kér.
larmin-féle katekizmus figyelembevételét ajánlja. — Palkovich 
Viktor egységességet követel és bárom katekizmus-kiadást 
ajánl. Húndala János dr.. Bubregh Béla felszólalásai után

Xovák Lajost, kanonok, érseki hitoktató felügyelő sze­
rint az I. o. bibliai alapon kell tanítani a hittant. Mint a fő­
város hitoktatásának érseki felügyelője tapasztalatai alapján 

Csekó Gábor egri apátkanonok örömének ad kifejezést afölött, konstatálja, hogy a Gerely-féle bibliák használata liatározot-
bfgy bár sohasem beszélt az előadóval, nézeteik találkoztak. tan nagyobb sikerrel járt, mint a Kódev-féle tankönyveké.
Hozzájárul a javaslathoz, de figyelmeztet arra a körülményre, Az egybáztörténelem tanításánál a hazai egyliáztörténelmet job-
hogy a javasolt módosítások az uj egri katekizmusban már bau kidomboritva óhajtaná látni. — Végb K. bejelenti a ka-
keresztül vannak vive. Ajánlja azért, hogy a kiküldendó bi- tekizmns és bibliának külön tankönyvek szerint való tanítását
zottság az egri katekizmust vegye kiindulási pontul, mert és egységes tankönyvet kivan. — Gerely József és Bubregh
L-ak :gy remélhető, hogy az egész országban egységes kate- Béla felszólalása után Walter Gyula Véghgel szemben kije-
kizmus lesz. lenti, hogy az egyház mindenkor nagy súlyt helyezett a

biblia tanítására. Visszaesés lenne egy könyv szerint tanítani 
a hittant és bibliái, mert külön biblianitás a változott köriil-

Walter Gyula dr. prelátus-kauonok, Esztergom föegy- 
házmegyei főtant el ügyelő a katekizmus-kérdés megoldását a 
legégetőbb és legfontosabb dolognak tartja. Melegen nvilat- ményeknek a követelménye. A szertartástant a katekizmus-
közi k Debarbe rendszeréről. Hibáztatja a definiciót, melyeket hoz, az egyliáztörténelmet a bibliához kívánja csatolni. Kivá-
azonban az átültetés rovására ir. Figyelmeztet a legközelebb ! uatosnak tartja a Szentföld földrajzának tanítását is. 
kibocsátandó uj püspöki tantervre, amelyhez alkalmazni keil 
a módosítandó katekizmust. Két. Katekizmus-kiadást

Püspök-elnök Palkovies javaslatai alapján felteszi a kér- 
elegen- déseket. Az értekezlet kimondja, hogy 

dőnek tart és az egyes osztályok számára vezérkönyvet kiváu. könyvet óhajt ; a Szentföld ismertetendő ; homilías könyv szer-
Végtil hozzájárul módosításának ajánlásával a határozati ja- kesztendő és szemléltető képek is kívánatosak,
vasiatokhoz, melleket az előadó kimeritó és szakszerű telol- Ezután 1 es fél órakor a papnevelő vendégszerető asz-
vasásában előterjesztett. tálához ültek az értekezlet tagjai. A 2-dik fogásnál Krizsán

a gyermek lélektanának figyelembevételét h. kormányzó ékes szavakkal köszöntötte tel a püspök ur ö
ajánlja. Dr. Scbvveigbofer János, Guzsvenitz Vilmos felszóla- méltóságát, ki válaszában az értekezlet tagjait éltette,
lásai után doktor Pokorny Emánuel szintén elfogadja az elő- Három órakor folytatták a tárgyalást. Harmadik tárgy-
adó határozati javaslatát, kijelenti, hogy Deharhetól eltérni ként Sebők Imre dr. hitoktató a polgári és felsőkereskedelmi
nincs okunk. Három katekizmus-kiadás mellett van és pedig iskolák vallástanitásáról értekezett. Kimutatja, hogy ez inté­
zőn az I., 11., külön a IV. és külön az V., VJ. és a közép- ¿etekben sem óraszám, sem anyag tekintetében nincs egy-
iskolák első osztályai részére. A katekizmus módosítását vég- öntetüség. Kivált az állami iskolákban csak egy hittani óra
zeudö bizottságra nézve azt ajánija, hogy a püspöki kar ké- van. A tárgyakat sok helyütt a hitoktató egyéni felfogása
réssék fel a bizottságba kiválóbb katecheták kiküldésére. állapítja meg. Kivan ez iskolák számára egyöntetű utasítást
(Helyeslés, i Ember Károly szintén hozzájárul a határozat- és tantervet. Óhajtja, hogy a püspöki kar hasson oda, hogy
avasiathoz, de nem ismer külön gyermeki lélektant. A gyér- a nevezett iskolákban a teljesen elégtelen heti egy óra ke-

j me két szerinte mindig mint egész embert kell lelfogni, habár lyett mindenütt két óra legyen. Püspök-elnök megjegyzi,

a bibliákhoz vezér-

P. Rafael
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bogy ez a dolog már szóba Került a püspöki kar kouferen- j 
ciáiu, de intézkedés nem történt, mert a kormány nem dön- j 
tölt még véglegesen a nevezett iskolák rendezése tárgyában.
Bubregti, Tyttkos, Palkovieb felszólalásai után, kik a gyakori 
átlépés miatt a polgári és középiskolák bittani tantervének 
egységesítését kívánják, Buday Gerö élénk színekkel festi a 
kereskedelmi iskolák tanítói vallásos nevelésének elhanyagolt
voltát Erre az értekezlet egyhangúlag hozzájárul az előadó Ezek a, intézkedés főbb irányelvei. A miniszter úgy
javaslataihoz. óhajtja célját elérni, hogy bizottságot szervez, melynek elme:

Negyedik lárgy volt. a képezdei vallástanitás ügye. Elő- Népiskolai Ifjúsági Könyvtárakat Intéző Bizottság. E bizott-
adó Virág István bittanár vázolja azokat a szomorú visszás- ságnak feladata egyúttal az iskola szempontjából az ifjúsági
Ságokat, melyek a képezdei vállástauilásbau, úgy a tanítási irodalom tigyelemmel kisérése és irányítása. E bizottság áll
anyagra, tanítási órákra, mint a tankönyvekre nézve tapasz- egy elnökiről, egy előadóból és tizenkét tagból, kiket öt-öt
tálkátok. Uj tantér» és utasítás készítését javasolja, tekintet- évi időtartamra a miniszter nevez ki. A vallás- és közokta-
tel a tanítóképzők 4. évfolyamára. Walter Gyula dr. elfogadja tásügji miniszter rendelkezése és vezetése alatt álló néjiie-
a határozati javaslatot. Rámutat azonban a felsőbb leányisko- kólák ifjúsági könyvtáraiba olyan ifjúsági iratok szerezhetők
Iákra, leánygimnáziumokra, polgári tanitónőképzökre, óvónő- be, amelyeket ennek a bizottságnak felelős ajánlatára a nép-
képzőkre, ahol hasonló állapotok vannak. Végb Kálmán, Em- ; iskolai ifjúsági könyvtárjegyzékbe iktatott. A könyvek Uirá- 
ber Károly, Pintér Rafael és Tyukos János felszólalásai ntáu lásáért 10 korona bírálati dij tizetendő. Irányadó szempontok
az értekezlet ez értelemben hozta meg határozatát. j a bírálatnál főképpen : hogy nines-e benne felekezeti izgatás ;

Az értekezlet nagy helyesléssel elfogadta ezután Csajka nem foglal-e magában a valláserkölcsi nevelés szellemébe tit-
Eruö dr. javaslatát, hogy minden papnevelő mellett gyakorló ¡ köző tauokat, részleteket vagy kifejezéseket. A bizottság dön- 
iskola is legyen. tése alapján a miniszter jegyzékbe iklatja az ajánlott ifjusá-

Bubrcgh lléla az iparostanoucOK vallástanitására hívja g' iratokat s az ajánlott müvek jegyzékét a minisztérium
fel az értekezlet figyelmét. - Elnök-j.Uspük a hitoktatók ti- „Hivatalos Közlöny“-eben közzé teszi. Az iktatott müvek uj

kérdésben kiadandó kiadasa is benyújtandó megbiralas vegeit. A miniszter a jegy­
zékbe iktatott ifjúsági iratokról a Hivatalos Közlönyben vagy 
valamely tudományos folyóiratban idöukint összefoglaló jegy­
zéket is közzé teszi. A miniszternek joga van az ifjúsági 
könyvtárjegyzékbe iktatott ifjúsági müveket idönklnt felül­
vizsgáltatni és kiselejtezésüket elrendelni. Az ifjúsági iratok el­
sorolt üzyeioek intézésére szervezett bizottság minden év ja­
nuár havában a miniszterhez összefoglaló jelentést terjeszt 
fel. A miniszter rendelkezése és vezetése alatt álló népisko­
lákban a tanítók illetve a tanítótestületek a fentebbi módon 
jegyzékbe iktatott müvek sorából a helyi körülmények tekin­
tetbe vételével szemelik ki és állítják egybe a beszerzendő 
ifjúsági iratok jegyzékét. Euuek a rendeletnek a hasznos vol­
tához nem fér kifogás, csak azután a kivitelnél a bizottság­
ban illetékes katholikns tényezők is helyet találjanak és a 

tizétoszlás előtt Csekó Gábor apát kanonok meleg sza- keresztény valláserkölcsi szempontok valóban érvényesülj e- 
vakban köszönte meg ö méltóságának az értekezlet fáradtságot 1 Uek.
_ ismerő, bölcs vezetését és annak a reményének adott 
kifejezést, hogy a hitoktatási kérdések az ő Kezébe.■ bizonyára 
mihamarabb megoldást nyernek. Általános éljenzés és taps 
követte e szavakat.

Az értekezlet taírjai bizonyára azzal 
bogy me gvetették az alapját a jövendő hitoktatásnak.

A gondnokság (iskolaszék) megengedheti, hogy a tanu­
lók szülei az iskolai küoyvtárból maguk számára kikölcsön­
zött könyvekért olvasási dijakat fizessenek, mely azonban 
egy, bár több kötetből álló műért 10 fillérnél több nem le­
hel s hogy ez az összeg számadás kötelezettsége nélkül a 
könyvtárt kezelő tanító tiszleletdija legyen. Az iskolai tanu­
lóktól azonban külön olvasási dijat szedni nem szabad.

gyeimébe ajánlja Bubregh Bélának e 
könyvecskéjét.

Buday Gerti szólal fel végül és a hitoktatói állások szer­
vezését ajánlja, mert az eddigi állapotok mellett ez állások 
csak átmenetiek. (Helyeslés).

Elnök-püspök erre az előadók dolgozatainak a Gergely 
József szerkesztésében megjelenő „Egyházi Közlöny“-lien való 
közlését indítványozza, a nyomatási költségeknek általa való 
füdüzése kapcsán. Az értekezlet szűnni nem akaró éljenzések­
ben mondott köszönetét a nagy lelküségért. Végül köszöne­
tét szavazott az értekezlet ugyancsak az elnök-püspök indít­
ványára Pokorny Emannel dv.-uak az értekezlet jegyzőköny­
vének fáradhatatlan vezetéséért. Püspök-elnök erre az érte­
kezletet rövid szavakkal berekeszti.

nem

KÜLÖNFÉLÉK.
a tudattal távoztak ;

— Felhívás Magyarország Katholiku- 
' sálhoz ! Az elmúlt években megtartott Katholikns

Nagygyűlések nemcsak a katholikns öntudat megerő­
södésére szolgáltak, de üdvös határozataikkal, melyek­
ből immár nem egy meg is van valósítva, a katholi- 

A közoktatásügyi miniszter belátván annak nagy ton- kus társadalmi tevékenységet is nagyban előmozditot- 
tosságát, hogy az ifjúság szellemi fejlődését helyes olvasmá- ták. Folytatni ezt a munkát, melytől egyház és haza 
nyok irányítsák, remieletet bocsátott ki, melylyel szervezni fölvirágzását reméljük, kifejezést adni újból hűségünk- 
akarja a helyesen összeválogatott ifjúsági könyvtárakat. Llő- nek, ragaszkodásunknak Anyaszentegyházunk és édes 
deinek ilyeníajia rendeletéi nem vezettek eraményre, azért a magyar hazánk iránt; tanácskozni a további teendök- 
miniszter újabb nyomokon indult elés a következő íontosobb ről, melyek reánk várakoznak : a folyó évben is Ka- 
intézkedéseket teszi ; tholikus Nagygyűlésre hívjuk össze Magyarország ka-

Minden állami és községi elemi és ismétlő iskolában, tholikusait. A Harmadik Országos Katholikns Nagy-
S0ilskotoiÍgifiÍnkönyv.lrrVeZteS8 “ P gyűlés október 15-18. napjain fog megtartatni, a

Ezen könyvtár felállításának és fejlesztésének költsé- nagyméltóságu Püspöki kar védnöksége mellett Buda- 
geire az áll. elemi ¡»kólái Gondnoksági Utasítás 22. §-a ille- pesten, az ország tő- és székvárosában. A nagygyü- 
tőleg a községi iskolaszéki utasítás 33. §-a az állami és köz- lésnek rendes tagja lehet minden katholikns férfi, ki
StitÄä folyó évi - hó W* »Nagy-
ban torditiassék. gyűlést előkészítő bizottság irodájában (Molnar-uteza

Ifjúsági iratok.
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osztály! üléseken, a nyilvános üléseken, a Nagygyii- termést bőségben adja meg! A papság bálájának az ősz je­
lessel kapcsolatos ünnepségeken, s a szakosztályi iilé- zsuita páter iránt püspök urunk — ki a szentgyakorlatokat 

szólási és szavazási joggal bírnak. A hölgyek velünk együtt végezte - adott meleg szivb.il fakadt szavak­
ban kifejezést.

— Ml»vzi6-eByei. közgjülf». A szentgyakorlatok 
után a papuevelőlntézet egyik előadótermében niiss/.iúegye- 
sületi közgyűlés volt. A gyűlést Zomora Dániel kanonok 

nepélveken vehetnek részt, kedvezményes utazásról, missziógyesületi elnök nyitotta meg meleg banga beszéddel, 
élelmezésről, lakásról gondoskodva leend, s a szegé- melyben a misszió egyesület történetét vázolta nagy részle- 
nvebbeknek a tagsági dij elengedtetik. A Nagygyii- ¡ességgel. A megnyitóból kivesszük a következőket Az egy- 

, . ° ° , . e . J b»¿megyében tartatott összesen 4d misszió, melyekből az er-
1 ess el egyidejűleg tog megtai tatul ez e\ »en is az délyegy házmegyei papok misszió egyesületére esik 12 inisz- 
Eucharisztikus Kongresszus s ugyanekkor lesz a Ka- Szló. E missziók lefolyásáról, mint a közgyűlés előtt ismere- 
tholikns Egyesületek Országos Szövetségének évi köz- tes annak Idején a „Közművelődés“ tüzetes tudósításokat 
gvülése is.°A részletes prograinmot idejekorán fogjuk ll020tl- Azután az eltávozott Erőss József titkát helye és 

. i., -, i % • , i. xt i a pénztárosi alias betöltésé került napirendre. A közgyűlésmegküldeni a jelentkezőknek. A jelentkezeseket, hogy cg£llaugnlag Kopacz Girgdy „ékesegybázi káplánt titkárrá
mindennel idejekorán készen legyünk, kérjük legkésőbb ¿g Czimbalmos József fögyinn. tanárt újból pénztárossá 
szeptember hó 30-ig okvetlenül beküldeni. Magyaror- választotta. A gyűlés többi részének lefolyásáról szóló rész­
szag katholikusai ! Egyházunkért és hazánkért egyfor- '«‘es jegyzőkönyvet a rendes és a jiártoló tagok névsorát 
mán dobogó szivünk lelkesedésével hívjuk meg Ma- térszllke a )üvii 8zamba" bozzuk- 
gyarország katolikusait a mi Nagygyűlésünkre. A ki . , — Tanítványok hálája. Huszonöt éve, hogy Uj-

^ ' íalusi József dr. apátkanonok először lépett a tanári kát he-csak teheti, szegény es gazdag egyatant, papok es drAra E/ alkalma[ felha8znállák a jeU,gyakorlatokon ősz-
világiak, jöjjenek el mind, hogy a hitnek es hazasze- szegyük papok közül azok, kik tanítványai voltak és meg- 
retetnek mindnyájunkat átható érzelmeiben egyesülve, jelentek a jubiláns üdvözlésére. A szónoki tisztet Cslszér 
ismételjük meg szent fogadalmainkat; katolikusok János véczkei jdebános egykori elöljáró társa teljesítette,

ka,Mik.,ok maradunk, ..«„.k vagyunk, ““f S STSUSU ÄÜS
mag} ai ok leszünk SZU link utolso dobbanásáig. ¡gen megható szavakban válaszolt az ünnepelt, megköszön- 
Budapest, 190*2. Szent István királyunk ünnepén. A ve a~t a szives ügyeimet, melyben tanítványai őr részesih t- 
Magvarországi Katii. Egyesületek Ursz. Szövetsége ték. Különösen kifejezte örömét a fölött, hogy n tisztelgők 
nevében : ifj. Zichy János" gróf, elnök. Gróf Apponyi élére az ö egykori szomszédja és elöljáró társa állott és elé-
Géza. Dr. Boromisza Tibor, prelátus, Báró Gerliczy ^^esëmlékk’el'ta^^ ’ kikuek név80rit ö u,eg mostis 
Ferencz, Kánter Károly, lovag Mattyasovszky Lajos, _ Kgy * föespere. arauyml.éje. Décsei Péter
Dr. Zlinszky Janos, alelnökók. Gyiirky Ödön, titkár. besztercei j.lebános, t. föesjieres, augusztus 24-én tartotta 

— Székely kougrewszus. Augusztus'18—30. neve- meg lénye» segédlettel aranymiséjét. A besztercei egybázta-
uács gróf Lázár Imre elnöklete alatt ünnepélyt rendezett, 
bogy a derék lelnész Iránti szeretőinknek és becslésüknek 
külsőleg is imjiozáns módou kifejezést adjanak. Az ősz jubi­
láns szent mise után a küldöttségeket fogadta, akikhez a 
többi felekezetek is csatlakoztak. Délben a Hahóiig vendég­
lőjében bankettet rendezlek a jubiláns tiszteletére, amelyen 
úgy a város, mint a környék intelligenciája részt vett. Számo­
sán táviratilag fejezték ki szerencsekivánat aikat a népszerű 
töesperesnek. Lapunk is szeretettel üdvözli s igaz szívből kí­
ván az arauynusés föesperes urnák még számos éveket !

seken
pártoló-tagjai lehetnek Nagygyűlésünknek s tagsági 
dij fejében két koronát fizetnek. A pártoló-tagok a 
nyilvános üléseken s a Nagygyűléssel kapcsolatos ün-

zetes napok a székely nép életében. Az ország minden ré­
széből összejöttek Tusoádra azok, kik a székely nép érde­
keit szivÜKÖn viselik, hogy tanácskozzanak a oéj) megmen­
tésének eszközeiről. Az Isten áldása kísérje minden munká­
jukat ! székely papságunk nagy része a kongresszuson részt 
veti. Pál István apát, t. kanonok, státusunk érdemes előadója 
terjedelmes élaborai nmol terjesztett a kongresszus elé. a kon­
gresszus az előadó elaboratnmát nagy tetszéssel fogadta s ja­
vaslatait egyhangúlag elfogadta. A méltán feltűnő elabórala- _ Szeméi,»eU. Áthelyeztettek következő segédlel-
inot az apát ur szivessegehol — terszttke miatt csak a jövő készek; Boér Károly Besztercéről Brassóba, Truppéi Győző
számban — hozzuk. Szász-Régeuből Besztercére, Noszkó Béla Brassóból Szász-

— A lelkigyakorlatok f. hó 29-én a reggeli órák- Régenhe, és Rés János Gy.-Alfaluból Nagy-Szebenbe, Rak
József njmisés Gy.-Alfaluba küldetett kájdáuuak.

— A bukovinai magyarok temploma. Maj- 
látb Gusztáv gróf erdélyi püspök urunk Románia és Bukovina 
határán, Lajoslalván több mint 40.00U koronányi költséggel 
magyar temjdomot és plébániát építtetett odaszakadt hívei­
nek. A gyönyörű templom magas emelkedésű dombon ké­
szen várja a püspököt s a délkelet és észak felöl jövő kül­
földiek szeme megakad rajta messziről. Magyarország népe 
is büszke lehet rá, mert az ö filléreiből került össze 6000 
korona a belső fölszerelésre.

ban végződtek. Egyházmegyénk papsága és tanítósága igaz 
bálával van eltelve püspök urunk iránt, ki minden évben 
nyújtóit eleddig üdvös alkalmat a uiagábaszallásra, a komoly 
javulásra, a tökéletesbülésre papjai és tanítói s a missziók tar­
tása által hívei részére. Az imént lefolyt lelkigyakorlatok is 
kétségkívül nagy hatással voltak és lesznek az azokon egy- 
begyüit papságra. Mert Bányik Ignác S. L csakugyan a szavak 
mestere. Egyszerű keresetlen kifejezésekben tárta elé a megren­
dítő igazságokat, — kemény szavakban korholta a bűnt s 
midőn az égi jutalom boldogságát ecsetelte, fuldoklóit érces
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